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En la Sala de Sesiones de la Asamblea

ciudad de Quito, Distrito Metropolitano, a

minutos del dia dos de octubre del aflo dos mil

de la Asamblea Nacional, dirigida por su

Fernando Cordero Cueva.

En la Secretaria actua el doctor Andres Segovia Salcedo, Secretario

General de la Asamblea Nacional.

EL SENOR PRESIDENTE. Buenos dias sefloras y seflores asambleistas.

Seflor Secretario, sirvase constatar el quorum, por favor.----

I

EL SENOR SECRETARIO. Enseguida, seflor Presidente. Buenos dias,

seflor Presidente, seflores asambleistas. Se pone a consideracion del

Pleno de la Asamblea Nacional, previo a la convocatoria a la instalacion

de la continuacion de la Sesion ciento noventa del Pleno de la Asamblea

Nacional, solicito se sirvan colocar su dedo indice o pulgar en su curul

electronica, por favor. Sirvanse verificar que diga "registrado" y que se

encuentren presentes en las pantallas del Pleno de la Asamblea

Nacional, por favor. Personal de apoyo, informe a esta Secretaria si

existe alguna novedad. Por favor, sirvase informar a esta Secretaria si

existe alguna novedad. Si no existen novedades, noventa y siete

asambleistas presentes en la sala. Seflor Presidente, si tenemos

quorum.-

Rre,PT}BffiCA DEL ECUADOR^

Nacional, ubicada en la

las diez horas quince

doce, se instala la sesion

Presidente, asambleista
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u

BL SBNOR PRESIDENTE. Reinstalo la sesion. Continue.---------

UI

EL SENOR SECRETARIO. Con su autorizacion, procedo a dar lectura de

la convocatoria: "Por disposicion del seflor Fernando Cordero Cueva,

Presidente de la Asamblea Nacional, y de conformidad con el articulo

12, numeral 3, de la Ley OrgAnica de la Funcion Legislativa, se convoca

a las y los asambleistas a la Continuacion de la Sesi6n No. 190 del

Pleno de la Asamblea Nacional, a realizarse el dia martes 2 de octubre

de 2012, a las 09H30, en la sede de la Funcion Legislativa, ubicada en

la Avenida 6 de Diciembre y Piedrahita en el canton Quito, provincia de

Pichincha, con eI objeto de tratar el siguiente Orden del Dia aprobado:

Primer Debate del Proyecto de Ley de Agrobiodiversidad, Semillas y

Fomento Agroecologico". Hasta ahi, seflor Presidente, nos encontramos

en debate

IV

EL SENOR PRESIDENTE. Tiene la palabra la asambleista Betty

Carrillo.-

LA ASAMBLEISTA CARRILLO BETTY. Gracias, seflor Presidente. Lo que

estamos tratando el dia de hoy es sobre el proyecto de Ley de

Agrobiodiversidad, Semillas y Fomento Agroecologico. Con respecto a

este tema, creo que es loable todo proceso que busque defender la
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soberania alimentaria y reivindique a la naturaleza como sujeto de

derechos, establecer las regulaciones que sean necesarias para

promover el desarrollo del agro y de las personas que trabajan en el. Sin

embargo, considero que en la formulacion de este proyecto existen

varios aspectos que no han sido considerados en toda su magnitud. El

5.rea de ingenieria genetica de mayor expansi6n es la agricultura, tal

vez, porque es mucho m5.s fAcil clonar una planta que un animal, esta

es ademAs, una Area que promete ser muy lucrativa. Frente a este

pElnorama general, voy a permitirme hacer varias observaciones

generales, el Estado ecuatoriano en primer lugar, debe seflalar de

manera clara una politica respecto a los agroquimicos utilizados para

combatir las plagas, debe proponer lineas de investigacion para

sustituir los agroquimicos por controles de plagas naturales. En

segundo lugar, he visto que esta ley no contempla 1o que suceder6. con

las restricciones a las importaciones de productos transgenicos de

paises como Argentina, 1o cual constituiria la violacion de tratados

internacionales como el de la ALADI. En cuanto a observaciones de

carActer especifico dentro de este proyecto de ley, debo hacer relacion a

1o dispuesto en el articulo treinta y uno, que hace referencia a las

politicas de fomento a la produccion agroecologica y org6.nica. Siendo

coherentes con los propositos y postulados de esta ley, pienso que los

monocultivos de especies para la produccion de combustible, atentan a

la agroecologia, por 1o cual esta produccion debe prohibirse en el pais,

pues, incluso va en contra de la soberania alimentaria, y no solo limitar
la expansion, como en este momento est5. dentro del articulo treinta y

uno del proyecto de ley. En cuanto al articulo cincuenta, que se refiere

al registro general, este articulo de manera expresa determina la

obligatoriedad del registro de las personas, comunas, comunidades,
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pueblos, nacionalidades, organizaciones, asociaciones, colectivos, que

desarrollen una produccion agroecologica y agrobiodiversa ante el

organismo rector de la politica agraria. Considero que siendo coherentes

con 1o establecido en el articulo cinco, literal b) de este mismo proyecto

de ley, el Estado debe respetar la autodeterminacion para el tema del

registro, por cuanto se estaria ahi, siendo incoherente entre 1o que dice

el articulo cinco y lo que est5. estipulado en el articulo cincuenta del

mismo proyecto de ley. En cuanto al articulo cincuenta y cuatro, que

habla sobre la expansion de monocultivos biocombustibles y tecnologias

asociadas, este articulo dispone que el Gobierno Central y los gobiernos

autonomos descentralizados dentro de su competencia, a traves de

procedimientos participativos dentro de sus competencias y de control

social establecido en la 1.y, planificar5. e1 ordenamiento territorial

delimitando la expansion de Areas destinadas a monocultivos y a sus

tecnologias. Indica adem5.s, que el uso de cultivos agroalimentarios en

la produccion de biocombustibles, sera evaluado en funcion de proteger

la agrobiodiversidad y la produccion local de alimentos sanos de origen

agroecologico u org6nico, dentro de Ia perspectiva de la soberania

alimentaria como un objetivo estrategico del Estado. Considero que en

este punto tambien existe una incongruencia con 1o que determina el

articulo cincuenta y cuatro de la misma ley, en donde se seflala que los

monocultivos constituyen un atentado al logro de la soberania

alimentaria, pues la gente preferiria cultivar para Ia produccion de

combustibles que frente al consumo humano. Por 1o tanto, y en aras de

guardar la coherencia de proteger la soberania alimentaria como

objetivo estrategico del Estado, sugiero que se elimine este articulo,
pues estA contraponiendo de manera directa con 1o fundamental que

busca esta ley, la proteccion de la soberania alimentaria. A fin de
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precautelar esta soberania, creo necesario que nosotros respetemos

como Asamblea Nacional, 1o expresamente establecido en la

Constitucion del Ecuador que indica que excepcionalmente, solo en

caso de interes nacional, debidamente fundamentado por el Presidente

de la Republica y aprobado por la Asamblea Nacional, se podr6.n

introducir semillas y cultivos geneticamente modificados en el pais. El

resto de observaciones han sido presentadas en la Secretaria de manera

escrita. Gracias, sefl.or Presidente.---------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Ram6n Vicente Cedefr.o.-

EL ASAMBLEiSTA CEDENO RAMON VICENTE. SCflOT PTCSidCNIC,

compafleros asalnbleistas: Creo que es oportuno el planteamiento de

esta ley, que tenia que habersela tratado desde hace mucho tiempo

atras, por la importancia que merece, tratada en este tipo de ley en

beneficio del sector m6,s desprotegido del pais, el sector productivo. Y 1o

decia la compaflera Tib6n en su intervencion anterior, que ella habia

presentado un proyecto parecido a este; igual, cuando iniciamos esta

Asamblea Nacional, presentamos un proyecto, pero parece que este

proyecto no es de importancia para el Pleno de esta Asamblea Nacional.

Pero bienvenido que la compaflera haya presentado este proyecto,

porque de una u otra forma nos da la oportunidad de debatir un
proyecto, que debemos m€Lnejarlo con pinza por la importancia que es

proteger al sector m6:s vulnerable del pais, que es el sector productivo.

En las circunstancias que se ha venido manifestando, de los problemas

que vive el sector productivo, especialmente el primario, en cuanto a la

insercion de semillas que merecen un tratamiento especial por la
conformacion y la estructura de estas semillas, en cuanto vemos a la
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vulnerabilidad de las plagas que se insertan en este tipo de cultivos,

creemos oportuno realizar ciertas reflexiones a esa 1"y, que a
continuacion vamos a leer, precisamente porque es necesario que la

Asamblea Nacional contribuya con una verdadera ley, que permita

mejorar la produccion en el campo. Se ha hablado mucho de revolucion

agraria, en la cual, lamento decirlo, compaflero asambleista del

Movimiento PAIS, a la cual hemos apoyado en los proyectos que

creemos que han sido necesarios para el pais, nos hemos quedado de

aflo pero, sin embargo, creemos que nunca es tarde para empezar a

tratar de trabajar en este proyecto hacia el sector productivo, porque

precisamente vemos que el pais tiene que sobrevivir de la produccion en

el futuro, cuando ya tengamos el petroleo agotado, y es mejor sembrar

el petroleo ahora en este sector del campo, en el sector rural, para evitar

Ia migracion de la gente del sector rural hacia la ciudad, precisamente

porque no tiene la proteccion del Estado en cuanto a la transferencia de

tecnologia, etc6tera. Me he permitido hacer unas reflexiones sobre la

Ley Organica de Agrobiodiversidad, Semillas y Fomento Agroecologico

que a continuacion voy a leer, para aportar de una u otra manera a este

proyecto que 1o considero de vital importancia para el desarrollo del

pais. Principalmente hay que partir de los concepto de la ecologia, la

agricultura ecologica y la agricultura org6.nica, teniendo como objetivo

principal la obtencion de alimentos saludables, de mayor calidad

nutritiva, sin la presencia de sustancias de sintesis quimicas y
obtenidas mediante procesos sustentables. Este tipo de agricultura es

un sistema global de gestion y produccion, que incrementa y realza la

salud de los agrosistemas, inclusive la diversidad biologica de los ciclos

biologicos y la actividad biologica del suelo, teniendo ademas como

base, la puesta en marcha de los conocimientos ancestrales, de saberes,
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costumbres y de identidades de una poblacion de un determinado

territorio. Tiende ademAs a la recuperacion del fortalecimiento de la
soberania y seguridad alimentaria del pais. Los tres factores de esta ley

son importantes para cambios de patrones tecnologicos en e1 pais, ya

que siendo un pais agrodiverso, tiene tambien muchas semillas que han

perdido su espacio de autenticidad de origen, teniendo en la en la
actualidad mucha competencia con la introduccion de semillas de genes

modificados, llamados transgenicos, los que en forma global, se esta

perdiendo la soberania y seguridad alimentaria del pais. En este

contexto, es importante resaltar la implementacion de politicas

nacionales que fomenten la producci6n alternativa alimenticia,

agroecologica u orgAnicas, partiendo de los recursos propios que se

tienen en las unidades productivas del pais y, que permitan de esta

manera la sostenibilidad del medio agronatural de los recursos

naturales del pais. Se debe reaTizar la recuperacion de semillas locales y

a partir de 6stas, reaJizar investigaciones que le permitan incrementar

los rendimientos por unidad de superficie y mejorar su calidad, misma

que va a proveer de alimentos mas sanos y libres de productos

quimicos. Se debe establecer reglas claras para no importar caracteres

transgenicos a traves de semillas de ciclos cortos, semiperennes y

perennes para la produccion de alimentos, ya que ello degeneraria la

dieta alimentaria de la poblacion ecuatoriana. Que se establezca un
banco de saberes y que se otorgue las patentes a los verdaderos

productores de estos conocimientos, que son la base grande de

tecnologia acomodada a intereses personales y de transnacionales

dedicada a este tipo de explotacion a nivel mundial. Se debe aplicar este

ley de forma compartida con las politicas locales de los gobiernos

autonomos descentralizados, municipales del pais, ya que estos tienen
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las competencias de planificar y formular los correspondientes planos

del ordenamiento territorial, de manera articulada con la planificacion

nacional, regional, provincial y parroquial, con el fin de regular el uso y

ocupacion del suelo urbano y rural, y ejercer el control del uso y

ocupaci6n del suelo del canton, 1o que permitirA fortalecer la aplicacion

de esta trey. Para darle sostenibilidad y aplicacion a esta 1"y, es

necesario que se aplique con los principios de equidad de g6nero y

generacional y dando como ejes transversales la organizacion territorial,

de involucrados en una gestion ambiental propicia para ser sostenida

en la aplicacion de agrodiversidad en el Ecuador. Que se establezcan

entidades para produccion de semillas en forma m6.s cerca a los

productores, que van a utilizar la alimentacion local. El Estado debe

establecer politicas locales de comercializacion de semillas y de

produccion de alimentos sar:los, asi como el control en todos sus

aspectos a nivel de territorios cantonales, en 1o posible. AdemAs, debe

tomarse en cuenta a la familia, como actor principal en la

implementacion de esta ley, y con ello se fortalezcala economia familiar

de las comunidades y los dem5"s niveles de territorio. Se recomienda

tambien, en la aplicacion de la presente ley, se incorpore a los colegios

tecnicos agropecuarios y centros de educacion, que de dedican a la
investigacion y produccion de tecnologia en el pais. Seflor Presidente y

compafleros asarnbleistas, es necesario que este debate se amplie por el

bien del pais y que de :urLavez demos indicios desde la Asamblea, tratar
de proteger al ente mAs sensible de la sociedad que es el sector

productivo, y evitar asi 1a emigracion de la gente del campo a la ciudad,

a hacer 1o que no est6L acostumbrado hacer. Es necesario elevar el nivel

de vida de nuestros campesinos en el carnpo, que est6n en sus fincas,

pero con transferencia de tecnologia que involucre a sacar mayor
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produccion, para que ellos mejoren el nivel de vida, y no esten obligados

a migrar. Muchas gracias.-- -----------

EL SEl\iOR PRESIDENTE. Asambleista Mercedes Diminich.-----

LA ASAMBLEISTA DIMINICH MERCEDES. Gracias, seflor Presidente.

Compafleras y compafleros asambleistas. Como miembro de 1a

Comision de Soberania Alimentaria, debo realizx algunas precisiones

respecto de la importancia del presente proyecto de ley, que nace como

una necesidad ante la falta de aprovechamiento de variedad de

productos, 1o que provoco cultivos irracionales. La falta de regulaci6n en

el sector no resulto rentable para las productores, 1o que les llevo a los

agricultores al monocultivo, teniendo que importar especies que

pudieron haber sido producidas en nuestro pais, en nuestro territorio,

esto vino en detrimento del sector. Actualmente, el mundo se encuentra

a expectativas sobre nuestro pais y su gran revolucion alimentaria. En

los avances que se iniciaron con la entrega de tierras, que ya son

diecisiete predios a nivel de pais, a los agricultores y diferentes

comunidades, la creacion de un banco de semillas y la conservacion

ambiental para la produccion, estas dos rlltimas que se realizarAn con

la vigencia de la ley propuesta. En este sentido, ya estamos

involucrados, con profundo compromiso de patria, trabajando con la

FENIC, una organizaci6n nacional campesina, dentro de un proyecto

agroecologico, denominado Corredor Ecologico que se inicia en la Costa,

cuyo objetivo es preservar los territorios productivos y la biodiversidad,

asi como impulsar el desarrollo comunitario partiendo de la produccion,

comercializacion de productos obtenidos de la tierra. Este trabajo que

avartza a paso firme, nos asegurara no solo la soberania alimentaria,
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sino que ademAs, podremos exportar toda clase de productos agricolas

sembrados y obtenidos en nuestro pais. Esto evitarA que debamos

confrontar con otros paises por la soberania del agua, de la tierra, de

alimentos sanos, que tienen un valor estrategico de inter6s para las

grandes potencias, toda vez que se preve la escasez de ellos y eI valor

que tendra, sera inimaginable. El proyecto de ley contiene tres grandes

ejes tem5.ticos, agrobiodiversidad, semillas y fomento agroecologico, que

desarrollado a traves del instrumento legal, otorgarA luces a una nueva

era de desarrollo. La l"y pretende un sistema arm6nico para la
obtencion de productos ecologicos sanos y nutritivos, gue incluya

monitoreo, zor:.as de agrobiodiversidad, medidas de proteccion y

aseguramiento, promocion y fomento de la agrobiodiversidad, la

adopcion de sistemas de produccion, de bancos vivos de semillas y del

banco nacional de germoplasma, el resguardo y proteccion a una

categoria de seguridad nacional, el acceso, produccion, intercambio,

comercializacion y promocion de la semilla, aplicado a un procedimiento

de certificacion. En relacion de los transg6nicos, el origen se remonta a

la decada de los aflos cincuenta, pero a nivel cientifico formal fue en mil

novecientos noventa y dos, el aflo del primero alimento geneticamente

modificado usando manipulaci6n genetica a escala microscopica.

Corrientes cientificas e investigadores, afirman que todos los alimentos

que consumimos actualmente, estan tratados geneticamente, en

cualquier grado de intervencion, asi, una mazorca de rnaiz, no se parece

en nada a una cultivada hace mil aflos. Los especialistas han declarado

que los transgenicos no son estables, con la insercion de un solo gen

nuevo en una planta, pueden surgir consecuencias inesperadas, los

genes cambian debido a una cantidad insospechada de circunstancias,

muchas de las cuales son aun desconocidas y todavia en estudio.
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Tampoco se ha descartado que aquellos productos afecten radicalmente

a la salud humana, 1o cual resulta muy preocupante. No es etica la
manipulacion de los organismos vivos, toda vez q.ue existen principios
que violan el valor intrinseco de su natura).eza, ademas, no se considera

sano introducir genes animales en organismos vegetales y viceversa. La

ingenieria genetica que se pone en evidencia alrededor de los

transg6nicos solo puede hacerse en laboratorios, sin embargo, ya que

muchas veces el gen que se introduce proviene del mismo g6nero he ahi

la peligrosidad. Los cultivos transgenicos contienen dos caracteristicas

geneticas, Ia resistencia a los herbicidas y la resistencia a la plaga de

insectos, estos beneficios pueden ser encontrados sin necesidad de usar

la tecnologia genetica, podemos usar centros biotecnol6gicos como el

implementado por iniciativa de la Union de Caflicultores de El Triunfo

en Guayas, con fabulosos resultados y que pudieran ser la solucion

para la no stilizacion de material genetico. Por eso, es necesario el

apoyo a estas iniciativas que son de los propios agricultores, para la
potenciacion de este centro que nos permite descubrir nuevos retos

tecnologicos. El proceso en inicio se basa en el mejoramiento de Ia
semilla, limpiando todo tipo de patogenos de las pldntulas que mejorarS"

la calidad y cantidad y sanidad de la produccion. Luego este proceso

evita el uso de los insecticidas, a traves de la reproduccion de

organismos geneticos que repelen a las plagas e insectos que afectan a

las plantas, situacion que se logra gracias a un proceso in vitro en

laboratorios entomologicos. Compafleros, esto a mi no me 1o han

contado, yo 1o he vivido, he estado varias veces allA en El Triunfo,

observando como se hace toda la implantacion de este tema y yo creo

que por eso, resalto la utilizacion de estos procesos como alternativa
viable para la no utilizacion de transgenicos. Para ftnalizar, la
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investigaci6n participativa dentro del di6Llogo de saberes, de respeto a la

biodiversidad cultural, asi como la rectoria de la politica agraria a traves

del organismo estatal, son el marco de esta propuesta. Yo pienso que

debemos incentivar todas estas iniciativas, porque esta es la verdadera

revolucion agraria que nos lleva a la soberania alimentaria, encaminada

desde Ia legislacion y ejecutada por nuestro Gobierno, contando

siempre con la participacion de las comunas, comunidades, pueblos y

nacionalidades. Gracias.-

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Klever Garcia.-

EL ASAMBLEISTA GARCIA KLEVER. Gracias, seflor Presidente.

Compafleros: La agricultura en la provincia de Bolivar, la agricultura en

el pais realmente no tiene ning0n sustento, no tiene ningun apoyo

fundamental del Estado. Yo creo que este proyecto de ley tiene que ser

una bandera de todos los compafleros asambleistas, porque va a ser

una ley trascendental para el desarrollo productivo agricola de los

campesinos y agricultores, que son las personas que mas necesitan en

este pais. Realmente, la gente campesina invierte, por ejemplo en una

hect5.rea de maiz, un promedio de quinientos dolares y despues de seis

meses de produccion, ganan aproximadamente doscientos dolares, esto

es ochocientos dolares, doscientos dolares en seis meses para sostener

una familia, no representa absolutamente nada. De igual manera, si

usted siembra una hect5,rea de papas, en algunas circunstancias como

el tiempo de hoy, estA el precio en promedio de veinte, veinticinco

dolares, y se logra mas o menos cubrir los gastos qLre este manda en los

abonos, fertllizarttes. Pero hubo un caso extremo, donde la papa bajo a

tres dolares y se dejo podrir, porque no existe ninguna garantia. El
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seguro agricola que est5. promocionAndose a traves de los medios de

comunicacion, ique dicen los seflores agricultores? no nos llega a

nosotros, ipor que no nos llega? solamente es una oferta, porque para

acceder a ese credito, necesita tener un cr6dito en el Banco de Fomento,

solamente ahi corre el seguro agricola. Por eso yo creo que, Maria

Augusta, tiene que fortalecer el desarrollo de esa ley, vamos a apoyar

este proyecto de ley, porque es un proyecto extremadamente importante

para el campesino, para el agricultor. Y espero que las observaciones

que se vayan dando en este Pleno, en esta Asamblea Nacional, 1o

hagamos con el mayor criterio tecnico juridico. Estuvo Maria Augusta

en la ciudad de Guaranda y estuvimos en la Prefectura, y se hablo que

se tiene que poner precios referenciales, precios para que los

agricultores vuelvan a enamorarse de la tierra, precios que el Estado

ecuatoriano tiene que fijar en el asunto del. maiz, en el asunto del trigo,

el de las papas, para que con estos precios de sustentacion tengan la

posibilidad de invertir la gente, y los creditos que se les de a traves del

Banco de Fomento, sean creditos rapidos, no sean creditos

burocraticos, porque el famoso cinco, cinco, cinco, en la mayoria, se

puede decir un diez por ciento, la gente accedio, pero el noventa por

ciento no accedieron por los grandes tr6.mites que se daban a traves del

Banco de Fomento y necesitaban presentarlo. Dentro de las principales

observaciones, porque en esta ley no solamente son los discursos

politicos, sino claramente se debe proponer acciones, por ejemplo, en el

articulo numero cuatro, en el 5.mbito: "La ley se aplica en todo el

territorio nacional y comprende la produccion agroalimentaria, la
comercializacion", tiene que decir directa, porque se debe eliminar la
tercerizacion o la intermediacion, porque la mayoria de gente que ha

producido solamente se han llevado la plata los intermediarios. Por eso
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debe decir directa, entre el productor y de esta manera eliminar la

intermediacion. En el articulo numero veinte, se habla de la

comercializacion: "El Estado a traves del Ministerio del ramo, regular5. y

subsidiar6 en algunos casos, la comercializacion de todo tipo de semilla

existentes, considerando la caracteristicas especiales de cada uno de los

articulos". En eI articulo numero veintiuno, "el comercio justo y
regulacion de la intermediacion", se debe eliminar "la regulacion de la

intermediacion", porque tiene que hacer la venta directa, como

manifeste, entre el agricultor y el consumidor. Entonces, se debe

eliminar, solo debe quqdar e1 articulo veintiuno como el comercio justo.

En el articulo numero treinta, del credito: "El Estado gxantizard el

establecimiento de lineas de credito, cuya produccion sea preferencial a

los actores de la economia popular y solidaria". Fundamentalmente, eso

tiene que agregar, uen las provincias donde exista los mAs altos indices

de pobreza", que es el caso de la provincia de Bolivar, el caso de la zorla

central, se tiene que dar mayor apertura, mayores facilidades de credito

a los agricultores, carnpesinos de estas provincias. Propongo ademas,

tambien, que debe existir un articulo innumerado que hable claramente

del seguro agricola y debe decir que: "Los y las agricultoras acceder5.n

directamente al seguro agricola, y el Estado reconocera el ciento por

ciento de la inversion y produccion". Esto realmente va a ser

beneficioso, los agricultores volver6n al campo, se evitar6L la migraci6n,
y son propuestas con sustento juridico y constitucional. No se habla

absolutamente nada en el proyecto de ley tambien, porque solo se

manifiesta que es el proyecto de Ley de Agrobiodiversidad, Semillas,

Fomento Agroecologico. Si bien tenemos ya el desarrollo agroecol6gico,

la produccion iqu6 es 1o que se va hacer con la produccion? La

produccion tiene que tener un capitulo y la comercializacion tambien
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tiene que tener un capitulo. Estas observaciones, seflora Presidenta de

la Comisi6n, espero que sea recogidas para poder apoyar este gran

proyecto que viene en beneficioso de los agricultores y campesinos.

Muchas gracias, seflor Presidente, compafleras, compafleros

asambleistas.----- -----------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Cesar Rodriguez.------"-

EL ASAMBLE|STA RODRIGUEZ CESAR. Gracias, seflor Presidente.

Ciudadanas y ciudad.anos asalnbleistas: En primer lugar, yo quiero

expresar mi felicitacion al trabajo que ha venido desarrollando la

Comision Especiali zad.a Permanente d.e Soberania Alimentaria y

Desarrollo del Sector Agropecuario y Pesquero, QUe ha presentado este

informe. Me parece que este es un esfuerzo q'ue demanda el Ecuador y

que representa un proyecto de ley de extrema complejidad, de avartzada

y creo que es un primer paso para pagar una deuda etica y politica que

tiene la revoluci6n ciudadana con la poblacion mas vulnerable, con el

campo de1 Ecuador. La constituci6n de Montecristi, aprobada por la

mayoria del pueblo ecuatoriano, establecio un nuevo modelo del Estado,

un nuevo modelo de desarrollo, sustentada la economia solidaria y la

soberania alimentaria, pero ademAs incluye la distribucion de la tierra,

del agua, la agroecologia, el credito, la democratizacion de los servicios

agricolas, los grandes encad.enamientos productivos que desde 1o micro

d.ebe apuntalar procesos d.e acceso de los pequeflos productores y

medianos, a las compras publicas por parte del Estado ecuatoriano, por

ejemplo. Creo que esta ley deberia ser parte del Codigo Agrario ofrecido

por el Gobierno en d.iversos d.iscursos, porque los temas de tierra, de

agua, de soberania alimentaria, necesitan un marco que supere una
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vision tecnocratica, economicista de algunos sectores. sin embargo, yo

creo que todos reconocemos los avances importantes que esta haciendo

este proyecto de ley, en 1o que considero los temas m5.s fuertes y m5.s

importantes como 1o del banco de semillas y de germoplasma, la
propuesta de las 5.reas de produccion agraria diversa y org6,nica, el

establecimiento de sistema de produccion de semillas es, sin lugar a

dudas, temas en donde veo yo avances importantes en este proyecto de

ley. Tengo la esperarlza de que este proyecto de ley no sea un proyecto

de ley que luego es rebasado por el Codigo Agrario, es decir, aprobamos

este proyecto de ley, luego viene el Codigo Agrario y esta ley se deroga y

ahi creo que habria graves problemas, si es que no se condensa los

avulnces que este proyecto est6 en este momento evidenciando.

Entonces, yo quisiera, me comprometo con 1a Comision a hacer llegar

mis aportes en temas es.pecificos, pero si quisiera dejar al Pleno algunas

de las preocupaciones que estan relacionadas con este tema. Me parece

que si esta ley es el principio del futuro Codigo Agrario, entonces habr6"

que plantearse en esta ley, candados de los temas de reforma agraria y

agua que no puedan ser rotos en el futuro; diseflar medidas legales

para garantizx el crecimiento de la superficie de las tierras cultivables

de los medianos y pequeflos productores, campesinos e indigenas, hay

que establecer medidas mas fuertes para viabllizar las competencias y

obligaciones de los gobiernos locales, respecto a 1os temas de definicion

de tareas de produccion agroecologica y distribucion y control de

semillas. Hay que aclarar bien como se operativizarfl. el Banco de

Germoplasma para que cumpla con sus objetivos, hay que fortalecer el

tema de la produccion y consumo cultural de alimentos, hay que

aclarar los par6,,rnetros culturales de la comercializacion de las semillas

y los productos, porque no se trata de generar simples
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encadenamientos, sino que estos encadenamientos respondan a los

principios fundamentales de solidaridad y de reciprocidad de la
produccion indigena y campesina. Hay que revisar el capitulo de

rectoria, pues la rectoria es un tema tan complejo y tendrd que ser

compartido, asi como el Consejo, yo no creo que deben ser un florero,

sino que tiene que ser un Consejo con claras funciones y
responsabilidades y no d.ebe ser solamente consultivo. Hay que

fortalecer el capitulo de sanciones, porque en el tema de la magnitud

que estamos hablando en la ley si los gobiernos locales no se

comprometen y no cumplen, esta ley quedara como letra muerta. Creo

que debemos estar vigilantes que el espiritu con el que la Comision ha

presentado este informe, se profundice en el segundo debate, que el

mecanismo de veto no de al traste con este proyecto de ley, es algo que

tenemos que estar todos conscient€S y, algo que decia yo, que no exista

la pretension de derogar la ley, :urLa yez que la Asamblea, una vez que a

la Asamblea llegue el proyecto de Codigo Agrario, que en este rato se

viene trabajando por m5.s de dos aflos, por el Ejecutivo, en varias

consultorias que tiene el Ministerio de Agricultura. Vamos a apoyar este

proyecto de ley, porque este es necesario, es fundamental para los

sectores m5"s vulnerables del Ecuador, para el agro ecuatoriano, pero

asimismo estaremos vigilantes que este proyecto de ley no sea una

maniobra politica y electoral que se levanta justo en este escenario. Es

necesario y es fundamental tener esa claridad para que el proyecto de

ley tenga el aval de todos los sectores. Muchas gracias, Presidente.------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Fernando Bustamante.-

EL ASAMBLEISTA BUSTAMANTE FERNANDO. SCflOT PTCSidCNtC.: ES Mi
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proposito en la intervencion que hare a continuacion, simplemente

seflalar algunos problemas conceptuales que, a mi juicio, se deslizan en

el debate sobre el presente proyecto de l.y y, en particular, sobre los

temas de la agro-tecnologia y de los organismos geneticamente

modificados. No tengo un orden particular sino simplemente quiero

apuntar algunos problemas en el debate, algunos problemas en la
logica de como se ha estado debatiendo en nuestro pais y en el seno de

esta Asamblea el tema. En primer lugar, yo quisiera poner en cuestion

la rnanera como se esta :utilizando la contraposicion entre 1o ancestral y

1o que podriamos llamar fruto de la ciencia contemporanea o de la
tecnologia actual. De la forma como se esta tratando el tema a veces

pareceria que se entiende que 1o ancestral, consiste en el retorno liso y

llano, a una especie de tecnologia presuntamente virtuosa, pristina

anterior a todo contacto que este pais o su sociedad hubiese podido

tener con la ciencia moderna. Ciertamente ya desde la historia del

doctor Frankestein estamos sumarnente sensibles, no es nuevo esto, a

que la ciencia y sus productos deben ser tratados con particular

cuidado y son, por decirlo asi, armas de doble filo. Nadie dice, sin

embargo, que por el hecho de que los productos de la ciencia y de la

tecnologia moderna puedan tener potenciales efectos nocivos para el

ecosistema y para la vida humana, debemos tirarlos por la borda. La

busqueda, como en algunas intervenciones que he escuchado aqui se

ha dado de justificar la riecesidad de una ley que ante todo, garantice

una especie de pristina condici6n tecnol6gica preexistente a la
tecnologia, nos puede llevar a hacernos preguntas incomodas. Por

ejemplo, cuando se habla de los cultivos y de las semillas ancestrales,

ique es 1o que debemos entender por ancestral?, aaquello anterior a
todo contacto con la cultura europea? Presumo que no puede ser eso,
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puesto que entonces tendriamos que ernpezar por sacar eI xroz de

nuestros carnpos que no es ancestral, tendriamos que sacar el cafe de

nuestros campos, que no es ancestral, tendriamos que sacar el pl5.tano,

ei banano de nuestros campos que no es ancestral y quedarnos con ei

elenco de cultivos aquellos que los antepasados precolombinos tenian

consigo, o tal vez preincaicos, porque ciertamente el imperio incaico fue

tambien un imperio invasor que de manera sangrienta en muchos casos

ocupo nuestras tierras. Esa es una primera cosa. Debemos entender

que somos fruto, que 1o que nos constituye como sociedad y como

comunidad es el mestizaje, y el mestizaje es la mezcla, es Ia
combinacion, es la confluencia de muchisimas tradiciones, tecnologias,

historias; la tecnologia no la podemos congelar en una condicion

presuntamente intacta, de algun pasado presuntarnente virtuoso y

perfecto. Eso es caer en la mitologia de la edad de oro o en otras formas

reaccionarias de pensamiento. La sociedad es respetuosa de sus

tradiciones, es respetuosa de su historia cuando la ve como algo

viviente, que va enriqueciendose a traves de muchisimas lineas de

cultura, de tecnologia y de saberes. El diAlogo de saberes debe

entenderse en ese sentido fuerte. Por 1o tanto, una primera cosa que

tenemos que eliminar de cualquier intento de plasmar en este proyecto

de Iey, es la idea de que estamos tratando de restaurar o de preservar

alguna condicion absolutamente idilica, que en algun momento de la

vida pudimos tener. El mestizaje es constitutivo de nuestra sociedad, es

constitutivo del mundo entero, por ejemplo, Elvis Presley era mestizo, y

era y es una de las grandes figuras del rock, el rock es mestizo, el rock

es mestizo es la confluencia de muchas tradiciones culturales, y

nosotros no podemos decir, como algunas personas han sostenido, que

esa ajena a nuestras tradiciones, por supuesto que 1o es, todo eso
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tenemos que tener en cuenta. A1 mismo tiempo tambien hay una

mitologia de la salud de 1o sano, y de 1o que ahora se ha dado llamar

por saludable, un termino que no se por que se introdujo, siendo que 1o

sano parece una palabra suficientemente buena para describir aquello

que se quiere decir. Se dijo en una intervencion anterior, ahora estamos

llenos de enfermedades por culpa de la tecnologia contemporAnea en los

cultivos o en la industria alimentaria, antes estAbamos sanos. Quisiera,

solamente que quien dijo eso, reflexione y cu6l era la esperanza de vida

y las tasas de morbimortalidad de las sociedades humanas antes,

cuando viviamos de estos presuntamente intactos y virtuosos cultivos

saludables ancestrales, ;cu6l es la esperanza de vida actual?, 4cu6l era

la esperanza de vida hace cien aflos?, acu6l es la mortalidad y la
morbilidad ahora y cu6les hace cien aflos? Antes de hacer

generalizaciones f6ciles o de sacar correlaciones espurias, reflexionemos

rigurosamente sobre aquello de 1o que estamos hablando. Las

sociedades humanas nunca han sido tan sanas como ahora, nunca han

tenido una esperanza de vida como ahora, nunca han tenido

morbilidades tradicionales mAs bajas como ahora. Yo no voy a decir que

es en virtud de la alimentacion tecnologicamente intervenida, no puedo

hacer esa afirmacion, pero si puedo hacer la afirmacion que no es

correcto decir que porque ahora tenemos una industria alimentaria

tecnol6gicamente orientada, la sociedad humana est5. enferma. Estaba

desnutrida y enferma antes de la moderna tecnologia alimentaria. Creo

que hay un enfoque que a veces se hace fundamentalista, toda

tecnologia y todos los saberes, incluso los ancestrales, tienen problemas

de manejo, toda tecnologia incluso la ancestral debe ser domesticada

por las sociedades. Y cuando digo, domesticada, me refiero a que todas

sus virtudes y potencialidades beneficas, promovidas y precauteladas,
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pero tambien todos sus lados negativos, nocivos o contrarios a 1os

intereses mejores de la sociedad, deben ser regulados. El problema de la

tecnologia no es prohibirla o proscribirla o caer en una caceria de

brujas, en donde de nuevo parece ser que nuestra imaginario estamos

pensando en el deforme doctor Frankenstein, que puede estar

incidiendo en crear una sociedad de pesadilla. Tenemos que pensar en

una legislacion sobre nuestra alimentacion, que regule, controle,

aproveche, canalice todos los saberes incluidos ciertamente los

ancestrales, que me pregunto cuan ancestrales son, porque desde que

yo s6 hemos estado en esta mutua contaminacion de los saberes, desde

el inicio, que hay de ancestral me pregunto yo, en 1o presuntamente

ancestral, si estudiamos historia y antropologia con profundidad,

veremos que todo est5. ab infinito contaminado y mutuamente

contaminado, gracias al cielo existe la contaminacion, que es 1o que

enriquece, hibrida y crea una vida humana mas rica y m5.s potente.

Cierto es que ahora estamos con los problemas de la obesidad en

muchas sociedades humanas, pero eso tiene que ver con patrones

alimentarios culturales equivocados, no con la disponibilidad o no de

ciertos alimentos, yo prefiero un mundo en donde haya

sobreabundancia de alimentos y nuestro problema sea, como limitar los

daflos del exceso, que un mundo en donde haya que ver como hacemos

frente a los dramas de la escasez y la hambre que hay en el Africa, por

ejemplo, no es porque los cultivos industriales la esten produciendo,

sino porque instituciones sociales, porque formas economicas, porque

estructuras de poder internacional crean un escandalosa mala

distribucion de la nutricion en el mundo. Es a eso que tenemos que

atacar: a 1as estructuras sociales, a la distribucion viciosa del ingreso y

de la riqueza, y no a.tecnologias que en si mismo son neutrales, salvo
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por la agencia humana que hace de ellas algo util o nocivo, toda

tecnologia puede serlo, a veces se dice es que los transg6nicos, por

ejemplo, produce tal o cual problema, ciertamente que tecnologia

humana no es susceptible de usos nocivos. Veamos el automovil, si

queremos hablar de salud, no hay tecnologia m5.s peligrosa que el

motor de combustion interna, pero nadie estA hablando de proscribir,

esta hablando de ver como regulamos mejor es tecnologia para que no

nos haga daflo aquello que de potencialmente daflino tiene, y para que

podamos hacer de esas partes correctas y buenas, de esa tecnologia, de

sus potencialidades, provecho para todos y para todas. Necesitamos

muchas..

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto, Asambleista.----

EL ASAMBLEISTA BUSTAMANTE FERNANDO. ...ciencia, porque la poca

o mala ciencia malentendida es peor que la ignorancia. Yo quisiera

tambien seflalar en eI minuto que me queda, la necesidad de revisar la

redaccion del articulo veintisiete. La Constitucion establece una

excepcion a la prohibicion de los transgenicos, en el interes nacional,

pero la forma como est5. puesto aqui, hace que ese interes nacional

pr6Lcticamente sea imposible que llegue a darse, porque solo se

permitiria la importacion por ejemplo de semillas transgenicas, en el

caso de catastrofe entendida como hambruna; y yo les preguntaria a

ustedes, 4cuAndo fue la riltima vez que en el Ecuador hubo una

hambruna? y 3cu6ndo es que habr5" 1a posibilidad de que haya una

hambruna en el Ecuador? Tal como esta redactado en este particular

proyecto de ley, la cldusula va mucho m5.s a116 de aquello que fue la
intencion constitucional que era dejar, si bien una prohibicion, la
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facultad a los poderes publicos representativos de poder modular esa

prohibicion, en funcion de los intereses mejores de la comunidad

nacional, de su desarrollo tecnologico y de su buena nutricion. He

terminado mi tiempo, tendria mas que comentar, pero quiero dejar

simplemente en este punto mis observaciones. Muchisimas gracias,

seflor Presidente, estimados colegas.--------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Jorge Escala.--

EL ASAMBLEISTA ESCALA JORGE. Presidente y asambleistas: Sin

duda que este proyecto de ley planteado desde Ia Comisi6n, propone

desarrollar el mandato constitucional consagrado en los articulos

quince u cuatrocientos uno de la Constituci6n, en el sentido de no

permitir que en el Ecuador se introduzcan semillas y cultivos

geneticamente modificados, la prohibicion de los transgenicos, pero que

al mismo tiempo es un avance este proyecto, en la consecucion y la
defensa de la soberania alimentaria, tambien garxfiizada en la
Constitucion. Por eso vemos con agrado, y creemos que hay que

defender este proyecto, y por tener tambien serios impactos en las

comunidades indigenas, campesinas es necesario que esta Asamblea el

dia de hoy vuelva a someter a votacion para que este proyecto, en

funcion de 1o que ordena el articulo cincuenta y siete, de 1os derechos

colectivos merezca el tratamiento adecuado, es decir, sea sometido a

una consulta prelegislativa, Presidente. Hay algunos datos, que

justifican la necesidad de tener este proyecto de ley en nuestro pais. En

Argentina, la justicia acaba de condenar a tres aflos de prisi6n, a un
productor de soya transgenico, y a un aereo fumigador por el delito de

contaminacion por los sembrios de soya transg6nico, ustedes saben que
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en Argentina y'muchos paises esta soya est6: manipulada gen6ticamente

y, obviamente, si la manipulan, como aqui ya se ha demostrado, se ha

puesto y se ha informado de varios avances cientificos de investigacion

al respecto de que estas semillas son resistentes a la herbicidas y, por

1o tanto, constituyen una amerLaza para la salud. En este mismo pais,

en un sector por Cordova, en el dos mil diez se constato que ciento

sesenta y nueve casos de c6.rrcer habian producido este tipo de semillas

transgenicos, y m5.s de treinta muertos por enfermedades que inclusive

aqui, esta Asamblea emitio un proyecto o una ley, que ya est6. en

vigencia, sobre enfermedades raras o catastroficas, es precisamente

porque la poblacion ya en nuestro pais tambi6n estA consumiendo este

tipo de productos, que se convierte en una arnerlaza para la salud y

para la vida. Datos del INEC son reveladores y alarmantes, Presidente,

de las veinticinco causas de mortalidad frecuente en el Ecuador, siete

son por cancer y otras tantas por malformaciones cong6nitas y otras

por cirrosis y todo 1o demas. Esto significa que ya hace rato, en nuestro

pais, nuestra poblacion esta obligada a consumir estos productos

elaborados transg6nicos, sin que autoridad alguna haga prevalecer y

cumplir el mandato constitucional, establecido en el articulo quince y

cuatrocientos uno de la Constitucion, de la prohibicion de introducir
estos tipos de semillas y productos en el Ecuador. Por 1o tanto, queda al

descubierto esta instancia del Ministerio de Agricultura,

AGROCALIDAD, que en el pr5.ctica ha fracasado, porque tiene que

explicarle al pais, por que se permite que el Ecuador se introduzcan

estos tipo de productos. Claro estdL, Presidente, que hay un movimiento

importante, la semana anterior, justo cuando debatiamos esto, un
colectivo del sector urbano y tambien rural, a proposito de las

declaraciones que habria hecho el Presidente de Ia Republica, que dijo
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que la prohibicion constitucional de transgenicos es un error, y no

descarta inclusive el hacer enmiendas constitucionales, este proyecto de

ley es contrario a este tipo de posiciones politicas, Presidente; y que nos

sorprende ahora los arrepentimientos del Presidente de la Republica,

respecto de los errores que tiene la Constitucion, entonces ahora, es un
error la prohibicion de introducir semillas y cultivos geneticamente

modificados, como tambien en su momento drjo que era un error

garantizar la educacion gratuita hasta el tercer nivel, en la universidad,

que es un error y tambien ahora Ie afecta, 1e incomoda, la consulta

previa para las comunidades, que es un error, dice, Ia Constitucion,

Correa, porque es muy garantista. Eso demuestra que la Constitucion

elaborada en Montecristi, no es obra de Correa ni de PAIS. Es

construccion del movimiento social popular organizado que queria

echar al trate toda la politica neoliberal, y esta la que hoy esta

planteando Correa, no es otra cosa qub la prolongacion de esta politica

perversa criminal. Ya ha dictado un nuevo decreto presidencial tambien

que habla de los biocombustibles, precisamente para aniquilar la
produccion campesina en el Ecuador y eso es grave, Presidente, y este

proyecto de ley es contrario a esta tesis, por eso ojal5., cuando se

apruebe este proyecto de ley, los asambleistas, sobre todo de PAIS, sean

coherentes y no despues tambien les llegue el arrepentimiento y decir

luego del veto, que nos hemos equivocado y por 1o tanto hay que

allanarse a la postura del Gobierno, eue en la pr6Lctica no quiere esta

ley. Hay que seguirla empujando, hay que seguirla tratando con el

proposito de que tengamos una ley que, como dice el proyecto, plantea

la investigacion tomando en cuenta los saberes ancestrales. Presidente,

el permitir 1o que ahora proclama el Primer Mandatario, hacer le
enmienda para permitir estas semillas y estos cultivos transgenicos,
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demuestra el verdadero rostro, la naturaleza y el caracter de este

Gobierno. Es que el permitir eso en el Ecuador es beneficiar a aquellos

grandes productores transnacionales de los transgenicos y tambien de

los herbicidas, como Monsanto, que ustedes saben que aqui en el

Ecuador tienen una gran cantidad de productos, como en todas partes

del mundo, controlan el ochenta por ciento de las semillas transg6nicas

a nivel mundial y, por supuesto, tambien de estos herbicidas. Para eso

es que Correa quiere hacer la enmienda, no para defender la soberania

alimentaria, sino para defender grandes intereses de estas empresas

transnacionales, como tambien para beneficiar a Pronaca y a compaflia,

que son las que hoy est6n utllizando estos tipos de productos. Por eso

es necesario que esta ley siga su tr5.mite y si es posible de manera

acelerada, para que algunos o algunitos, porque son pocos y hay

contaditos, que creen que el Presidente de la Republica todavia defiende

tesis y posiciones de la nacion, de los pueblos, de las comunidades y la
vida.

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto, Asambleista.----

EL ASAMBLEISTA ESCALA JORGE. ... de los pueblos del Ecuad.or. por

eso decimos, nuestro partido Movimiento Popular DemocrS.tico, ratifica

su compromiso de impulsar esta ley y la exigencia de que la misma

tiene que ser sometida a consulta prelegislativa. Como ha fracasado el

MAGAP y su Departamento AGROCALIDAD, porque los datos son

alarmantes y nos dicen que ya en el Ecuador se consume esto, si es

necesario que en el Titulo sexto de este proyecto de ley, donde se habla

de la existencia del Consejo Consultivo y se abre la posibilidad de la
participacion y control social, esta instancia que se crea y de manera
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coordinada debe actuar con la Defensoria del Pueblo para incautar, si

es posible, estos productos que ya est6n en circulacion y tambien

compensar a aquellos campesinos, que han sido o que han permitido

este tipo de siembras o este tipo de cultivo, con la compensacion que

tiene que garantizx el Estado ecuatoriano. Presidente, estas son

nuestras observaciones que las estaremos presentando por escrito.

Muchas gracias.--

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Nicol5.s Lappenti. Asambleista

Marisol Peflafiel

LA ASAMBLEISTA PENAFIEL MARISOL. Gracias, sefr.or Presidente. Me

parece importante recordarles a los asambleistas, algunos que han

llevado el debate a una polarizacion y a pretender que el Gobierno de la

revolucion ciudadana y el Movimiento Alianza PAIS, han traicionado su

principio ideologico, quiero recordarles a esas personas y a esos

sectores politicos, cual era el modelo economico y de desarrollo que en

el pais imperaba antes de este Gobierno progresista: un modelo basado

en la apropiacion indebida de los recursos naturales y que determino

que ese modelo no sea ni sustentable ni sostenido; pero que adem5.s,

tambien determino la concentracion de los medios de produccion en

pocas manos, como los medios del agua, la tierra, y que ahora es parte

de este debate, esta discusion. Porque cuando esa mal llamada Reforma

Agraria se implemento en este pais, a los campesinos, a los agricultores

y a 1as agricultoras nos dejaron el hueso y las mejores tierras se

llevaron los grandes hacendados. Eso es 1o que imperaba en este pais. A

raiz de la Constitucion del dos mil ocho establecimos otros principios,

que hablan no solo de defender 1o que por derecho nos corresponde a
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mejores clones de INIAP, 1o tengo en semilla, todos esos conocimientos

nos ha apoyado COFENAC 1o que dijo un seflor, por ejemplo MAGAP

sinceramente no ha llegado por ahi, quiz6, con las orgarLlzaciones

juridicas ...yo vengo en representacion".--------

EL ASAMBLEISTA GUTIERREZ GILMAR. Seflores, ustedes siguen

escuchando en esta ocasion a un representante, a un productor de la

provincia d,e Zamora y a un representante productor de la provincia de

Sucumbios, al menos de 1os que ustedes estAn escuchando han sido

bastante beneficiados por la COFENAC e insisto, 1o que ellos quieren es

que esta derogatoria en el peor de los casos Se posponga, oo la

desaparezcal)., ustedes estan escuchando, son los unicos que se han

aparecido por eSaS ZoIaaS, el MAGAP, como ustedes escuchan, nunca, el

Banco d.e Fomento no les da creditos, es Ia COFENAC las que les ha

estado dando al menos a los que ustedes est5.n escuchando un gran

apoyo. No voten por la derogatoria de esta ley y si tanto creen que el

Gobierno que puede darle solucion, bueno, que nos presenten la

solucion y que se aplique la solucion y que cuando los productores

cafetaleros esten tranquilos del apoyo de Gobierno, est6n satisfechos,

ahi si desaparezcamos la COFENAC, ya le voy a pedir, por favor, todavia

hay audios importantes de otras provincias, por favor adelante con eI

audio para que escuchen, seflores asambleistas.-----

TRANSCRIPCION DEL AUDIO DE UNA GRABACION. El canton

Echeandia en las decadas del setenta, ochenta, Ia economia del canton

se basaba al cafe, pero por las plagas, ya por los cafetales obsoletos

prActicamente se elimino el cafe del canton Echeandia y m5"s o menos

en el aflo dos mil ocho asom6 el COFENAC y ahora en el canton

Pdgina 28 de 46



MPPUMLTCA DET }SCTI.ADORMfu**{
Acta L94

Echeandia se habla ya de cafe, es mas, en el canton Echeandia tenemos

dos bancos de germoplasma, dos jardines clonales; en Echeandia ya

sabemos reproducir clones, es decir, gracias al COFENAC nosotros

hemos retomado esa actividad que tenian nuestros padres, en la que

ellos se basaron su economia en varias decadas. INTERVENCION DE

OTRA PERSONA. De mi parte buenas tardes a todos los seflores y

sefloras asambleistas, he podido llegar hasta aqui gracias a Dios, vengo

de Orellana, es una pena ver la caida del agricultor por esta situacion,

gracias a Dios COFENAC nos est5" apoyando a nosotros en 1o que es

plantacion"...

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto, asambleista.----

TRANSCRIPCION DEL AUDIO DE UNA GRABACION. "...los clones y las

fundas porque lastimosamente eI resto no hay, 1o que es el prestamo del

Banco de Fomento, en el dos mil doce; este aflo nos ofrecieron mil

dolares por hectarea y cada tres meses el interes, el diez por ciento,

segun el avance de tierra que uno se tiene y con una carpeta llenita de

documentos, eso no puede Ser, como le maltratan al campesino, yo Soy

una persona que vengo desde abajo, yo Soy una seflora agricultora, una

campesina mas, pero es bastante lamentable, no se por que el Gobierno

se lava las manos en ese sentido, que dice que la provincia de Orellana

ya estA saliendo de la pobreza, sefr.ores y sefr.oras asambleistas, que

estan aqui presentes esto es totalmente negativo, el se basa a 1o que

Orellana estA dentro de las zonas petroleras, pero lastimosamente es

totalmente el COFENAC porque yo nunca me doy por vencida, yo soy

una mujer sola que hago las veces de padre y madre, pero nunca me

doy por vencida en el campo y segUire luchando, compafleros que estan
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aqui y es un privilegio, yo no me averguenzo porque soy una persona

del campo, no, yo intento salir adelante, pero ya digo, lastimosamente el

apoyo al campesino no hay, pueden decir aqui, el Presidente puede

decir que estA apoyando, pero es negativo, eso si me consta y 1o he

dicho en cuantas sesiones que hemos tenido nosotros alla con 1o que es

el MAGAP y 1o que es COFENACA. Agradezco a GoFENAC porque

sinceramente ellos Son los que nos estan dando la mano a nosotros,

ellos nos estAn dando la mano y apoy6uedonos c6mo podemos sembrar y

como dijo el compaflero hacer el anAlisis de tierra es 1o mas importante.

Persona: Seflores asambleistas, mi nombre es Enrique Sabando, vengo

EL ASAMBLEISTA GUTIERREZ GILMAR. Ustedes, seflores

asambleistas, mas que a mi la mayor parte del tiempo han escuchado la

voz d.el pueblo, han escuchado a agricultores, a campesinos de la Costa,

de la Sierra y del Oriente que piden que no se elimine al Consejo

Cafetalero COFENAC, no 1o eliminen y seflores del Gobierno pongan y

apliquen las soluciones que plantean. Eliminaron un sinnumero de

universid"ades, supuestamente, para mejorar la educaci6n y hay por 1o

menos treinta mil alumnos abandonados, olvidados. Eliminaron la

CONEFA y hasta ahora no hay una alternativa para los ganaderos que

les apoyen y les a5ruden directamente, van a cometer nuevarnente un

error por satisfacer la gula del Presidente de la Republica de concentrar

todo e1 poder. Gracias, seflor Presidente, seflores asambleistas.---

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Geronimo Yantalema.---

EL ASAMBLEISTA YANTALEMA GERONIMO. Yupaychani mashi

presidente, alli chishi mashi asambleistas, fr'ukanchik punta tapuyta
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oportunidades se hace efectiva. Pero ademas, creo fundamental, con la
experiencia de la semana pasada, cuando los estudiantes y la politica

educacional cambia, cuando el paradigma de la nueva educacion

significa decirles a nuestros niflos, a nuestras niflas, a nuestros

adolescentes, que solo nosotros somos los responsables de cuidar
nuestra Pachamama, pero que 1o hagamos en condiciones donde se

desarrolle en forma efectiva y creo que la Comisi6n, acertadamente

establece un capitulo importante cuando se refiere al tema de la
agrobiodiversidad, agroecologia en la educacion formal, como un tema

de prioridad, porque solo respetando, reconociendo y queriendo a
nuestro ambiente y reconociendo y respetando nuestra tierra, desde

estos primeros momentos en las instituciones educativas, podremos

posterior decir que no est5. en riesgo la naturaleza, q.ue no estdr en riesgo

poner en practica la soberania alimentaria, porque nuestros niflos y
nuestras niflas no tendr5.n vergueraza de consumir e1 caldo de bolas, la

machica, la quinua, no tendrS.n verguerlza de consumir esos productos

antes que los Chitos, los McDonald's y las Coca Cola. Por eso esta ley es

importante y quiero ratificar mi compromiso de apoyar esta iniciativa,

sin dejar de hacer mi reparo e invitar al debate sobre el tema de los

transgenicos. La soberania alimentaria radica en la produccion de

nuestros productos locales para la satisfaccion local, la mejor calidad,

porque ayer y hasta antes de este propuesta en marcha, todo 1o bueno

mand6bamos al exterior, los mejores tomates, las mejores frutas, las

mejores verduras, para que nos regresen enlatadas y nuestros sectores

indigenas consumian solo fideo. Esta es la puesta en marcha, por eso

quiero plantear y acoger 1o que drjo el compaflero Escala, que es

necesario volver a plantear en este Pleno, y 1o elevo a mocion, para la

consulta prelegislativa. Es importante que nuestras comunas,
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comunidades, pueblos y nacionalidades, el pueblo afroecuatoriano y el

pueblo montubio puedan pronunciarse frente a esta propuesta.

Muchisimas gracias, seflor Presidente.---------

EL SENOR PRESIDENTE. Hay una mocion

Murillo, que hace alusion al mismo tema.

votacion. Asambleista Rafael D5Lvila

EL ASAMBLEiSTA DAVILA RAFAEL. Gracias, seflor Presidente. Mire,

Presidente, pienso que este es un tema que deberia ser analizado con la

mayor responsabilidad posible, ojala pudieramos evitar el debate

merarnente politico de este tema, yo creo que es un tema que tiene una

connotacion t6cnica de mucha importancia, y me parece que cualquier

norma que expidamos deberia estar sustentada en investigaciones

cientificas, en informacion tecnica, que no nos lleven a cometer errores

graves que podrian realmente causar perjuicios enormes a los propios

agricultores. Cuidado, compafr.eros, el remedio pueda ser peor que la

enfermedad. Le digo, Presidente, porque el noventa por ciento de la
produccion de rnaiz en el mundo es transg6nico, el noventa por ciento

de la produccion de soya en el mundo, actualmente, es transgenico, y el

mundo entero viene consumiendo productos transgenicos desde hace

decenas de aflos, no hay aun una evidencia cientifica clara,

contundente de la propia Organizacion Mundial de la Salud que

evidencie daflos al ser humano, todavia no existe evidencia cientifica en

esa materia. Les quiero decir, quiero compartir con ustedes que hace

doce aflos yo inicie un proceso de tecnificacion, yo personalmente, para

apoyar a los agricultoras de la zoraa de Pindal en mi provincia,

productores de rnaiz, con el apoyo de una empresa importante que nos

presentada antes por Marco

En su momento someto a
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ayudo con una serie de charlas de tecnificaci6n y de modernizaci6n.

Compafreros asambleistas, hace doce a-fl.os los agricultores que

sembraban maiz en la zona de Pindal, en mi provincia, producian

cuarenta quintales por hectarea, cuarenta quintales por hect6rea, hoy

est6n produciendo doscientos quintales por hectArea. Eso estan

haciendo los agricultores hoy dia, de cuarenta quintales subieron a

doscientos quintales por hectarea en la produccion, esa es la verdad, y

a cualquiera de ustedes que quiera verificarlo, le invito a viajar ala zona

de Pindal a que conversen directamente con los agricultores y puedan

dar fe de 1o que les estoy diciendo, porque 1o vivi personalmente. Me

pregunto, compafleros, si se prohibe el uso de semillas modificadas,

pregunto: apodrS.n subsistir los agricultores con una produccion de

cuarenta quintales por hect6rea? No podr6n subsistir, ro podr5.n

subsistir, seguramente el quintal de rr,aiz tendr6. un costo de veinticinco

o treinta dolares por quintal, no podr5"n subsistir, no podran vender su

produccion, no podr6n competir con el maiz que viene de otros paises a

diez, a once, a doce dolares el quintal, y se veran obligados a dejar de

producir maiz, esa ser5. la consecuencia, entiendo que 1o propio

podemos aplicarlo en eI caso de la soya o en el caso del arroz. Pero,

claro, 1o que quiero preguntarme es si en la prS"ctica, icreen ustedes

que los agricultores podr5.n subsistir con la agricultura tradicional? Les

aseguro que no podrAn subsistir, no podr6.n, tendran que dedicarse a

otra actividad, porque la otra opcion seria, entonces, no permitamos la

importacion al Ecuador, que no entre maiz, que no entre arroz, que no

entre soya, me pregunto, 4sera posible?, 4ser5. posible impedir el

ingreso de productos agricolas de otros paises? No sera posible.

Entonces, tendremos agricultores que no tengan que producir y tendr6n

que dedicarse a otras actividades, seguramente incrementando sus
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niveles de pobreza. Hoy los agricultores, puedo hablar por la zona

donde yo conozco, hoy agricultores que hace diez, doce aflos, a duras

penas podian transportarse en mula, hoy tienen vehiculos, han

progresado, han prosperado economicamente. Obviamente son avances

cientificos que permiten incrementar la produccion, incrementar el

rendimiento, bajar costos y atender a una humanidad que cada dia

multiplica sus aspiraciones de alimentacion. La agricultura tradicional,

estoy seguro que dilicilmente podr6 atender la demanda de alimentos

del mundo. Entonces, no me quiero pronunciar de manera severa en

una linea u otra, pero yo pienso que esta ley deberia pasar por serios y

rigurosos anAlisis cientificos, antes de prohibir algo que en el mundo

entero todavia no se prohibe. E1 propio Gobierno de Francia ha pedido

que se verifique este estudio hecho por un cientifico frances, que 1o

mencionaron algunos de ustedes, ha pedido que se verifique, es un
estudio hecho en apenas dos a-fr.os, no se puede sacar conclusiones de

estudios hechos en apenas dos aflos. Los estudios cientificos sobre el

uso de medicamentos, de productos agricolas demandan muchisimos

mas aflos de investigacion, de rigurosidad y de verificacion de

resultados. Entonces, a mi me parece que este es un tema que tiene que

trascender del debate politico, tenemos que apoyarnos con seriedad en

cientificos, en investigacion tecnica sobre 1o cual estamos seguros de 1o

que varnos a aprobar, porque podria ser el remedio peor que la
enfermedad, y llenos de buenas intenciones podriamos estar

simplemente condenado a la miseria, al abandono de su actividad

agricola a muchos agricultores, que no podrian competir con productos

que estan viniendo de otros lados del mundo con mayor rendimiento,

con menores costos y que Ies obligaria a dejar su actividad. Es muy
peligroso, de modo que invito al analisis, a la reflexion, me parece que
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hay que tomarse un poco m5.s de tiempo en esta materia, tener

informacion cientifica no solo de un lado, no se como llamarle, tal vez

llamarle con ciertos tintes de fundamentalismo, de romanticismo. Me

parece que hay que escuchar tambien al otro lado, que tiene

informacion cientifica y que hasta hoy dia la Organizaci6n Mundial de

la Salud, hasta hoy dia, no presenta evidencias cientificas de que estos

productos est6n causando daflos irreparables al ser humano. De hecho,

la humanidad hace decenas de aflos, millones de seres humanos en el

mundo estamos consumiendo todos los dias productos transgenicos,

estamos consumiendo todos nosotros: pollos, arroz, soya, balanceados,

que obviamente se alimentan los animales, gu€ despues los

consumimos, cereales y no hay todavia evidencia, repito, muy claras

derivadas de rigurosos estudios cientificos, que deberian ser los que

fundamenten esta ley tan importante, pero me parece que hay que

tomarlo con mucho m6.s tino, con mucho mas tiempo, seflor Presidente.

Gracias.-

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Luis

darle la palabra, le doy punto de informacion

EL ASAMBLEISTA DE LA CRUZ PEDRO. Muchas gracias. Nada mas,

que queria decir, compafleros y compafleras asambleistas, que la
Constitucion 1o que prohibe es semillas y cultivos transgenicos, no el

ingreso de productos. Por 1o tanto, me supongo ac6r est5.n ingresando

productos soya transgenica, maiz transgenico, incluso para la
produccion de animales, en este caso de plantas avicolas, ganaderia y

no es ningun tipo de romanticismo, es una realidad 1o que nosotros

Morales. Pero, antes de

al asambleista Pedro de la
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estamos preocupados, en especial los que cultivamos con las semillas

ancestrales, las semillas nativas, porque conocemos que en otros paises

esta semilla transgenicas incluso, infectan a las semillas ancestrales,

con 1o cual de a poco iria d.esapareciendo las semillas milenarias que

existen en nuestro pais, y en muchos casos los agricultores han

demostrado que son mas rentables cultivando con esta semilla, no se si

llamar ancestrales, pero si las semillas que han tenido un proceso

milenario de domesticaci6n. Entonces, esa es la realidad, en nuestro

pais no esta prohibido el tema de las semillas hibridas, las hibridas

se estan produciendo a traves del INIAP, pero si el tema de las

semillas transgenicas y cultivos que habla la Constitucion, pero

tambien la Constitucion dice excepcionalmente, si hay alguna dificultad

en el pais, puede el Presidente, razonadamente solicitar que la
Asamblea debata y estA en la Ley Orgdnica de la Funcion Legislativa,

que los dos debates podrian tratar este tema de ingreso de cultivos de

semillas transgenicas. Por 1o tanto, que bien que el compaflero

Presidente haya puesto en debate este tema, y que los argumentos

pro y en contra sean bien fundamentados y tecnicamente sustentados.

Gracias, Presidente. ---------

EL SENOR PRESIDENTE. Nuevo punto de informaci6n, Lourdes

Tiban.----

LA ASAMBLEiSTA TIBAN LOURDES. Gracias, seflor Presidente.

Compafleros y compafleras asambleistas: Solamente una situaci6n

respecto a la consulta prelegislativa en este tema. Quisiera pedirle,

seflor Presidente, de manera muy comedida, eu€ usted actue de la
misma manera como actuo en la Ley de Aguas. No necesitamos votar
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una consulta prelegislativa, porque de aqui en adelante vamos a dejar

un md precedente. Las consultas prelegislativas en adelante

depender5.n de una mayoria vo16"ti1, a favor o en contra. La Constitucion

no se la puede violar ni violentar. De manera que, seflor Presidente,

usted en la Ley de Aguas dijo esta ley se va a consulta, y asi se

procedio; pero, sorpresivamente la semana pasada sometimos a
votaci6n si en esa consulta en el Pleno, dice "los asambleistas, con su

voto no estamos de acuerdo con la consulta prelegislativa", le digo,

seflor Presidente, que estaremos violando la Constitucion y esta ley o

cualquier otra ley que por votacion del Pleno no se realice Ia consulta

prelegislativa, serA presentado para la Corte Constitucional y se

establecerl.Ia nulidad de estos proyectos de ley. De manera que, seflor

Presidente, apelo a su sensibilidad, a que actue tal como lo hizo en la

Ley de Aguas, disponiendo desde la Asamblea Nacional que esta ley se

vaya a consulta. Muchas gracias

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Luis Morales.-

EL ASAMBLEiSTA MORALES LUIS. Gracias, seflor Presidente. Es

importante hablar del tema agrario, agricola y ganadero, pero

deberiamos iniciar primero, mire usted con que sensatez, la mayoria de

los miembros de esta Asamblea Nacional han hablado sobre el tema

agricola, la biodiversidad, las semillas ancestrales, etcetera. Lo primero

que deberia hacer este Gobierno es cambiarle al seflor Ministro de

Agricultura, un distinguido poeta, un distinguido licenciado en

Periodismo, ex Ministro de Defensa Nacional, que mucho debio

aprender de aquello, pero creo que de agricultura no sabe

absolutamente nada, por eso el retroceso que tiene el Ecuador en Ia
Pdgina 37 de 55



REPUMLTCA DEL BCUADOR

Acta 19O-A

produccion agricola, y 1o que m6.s se ha podido ver en el asunto

ganadero es el areteado de los animales, nada mas, lo unico

sobresaliente. Nos vamos estrictamente al tema constitucional, seflor

Presidente. Si tuviera la bondad el seflor Secretario de dar lectura, con

su venia, al articulo trescientos noventa y ocho de la Constituci6n

Politica del Estado.---------

EL SENOR SECRETARIO. Con su autorizacion, seflor Presidente.

"Articulo 398. Toda decision o autorizacion estatal que pueda afectar el

ambiente deberA consultada a Ia comunidad, a la cual se informara

amplia y oportunamente..

EL ASAMBLEISTA MORALES LUIS. Gracias, seflor Secretario, muy

amable. Entonces, concomitante con 1o que ha manifestado la seflora

asambleista Lourdes TibAn, es obligatoriedad, es imperativa la
Constitucion cuando habla que debe ser consultada a la comunidad, no

puede ser sometida a votacion. Es evidente que esta ley que tiene que

ver con los campesinos, con los indigenas, con los ciudadanos del

Ecuador, que viven o vivimos de este cultivo que se les consulte, al igual

que se Io hizo con la Ley de Aguas para que pueda garantizar :utaa mejor

produccion, un mejor conocimiento de este sistema constitucional, eue

fuera aprobado mayoritariamente por el pueblo ecuatoriano. Asi mismo,

seflor Presidente, hay que ratificar 1o que dice el articulo cuatrocientos

uno de la Constitucion que manifiesta: "Se declara al Ecuador libre de

cultivos y semillas transg6nicas. Excepcionalmente, y solo en caso de

interes nacional deber6. pedir la autorizacion el Presidente de la
Republica a la Asamblea Nacional...". Esto es suficiente para determinar

que este proyecto de ley si est6. debidamente fundamentado en el sector

Pdgina 38 de 55



REPT'BLTCA DffiL EOUADOR

MM,/re*'W*e-*,{
Acta 19O-A

que se habla sobre el tema de las semillas transgenicas. Por ello no es

necesario seguir discutiendo ilusamente, sobre si se da o no se da su

presencia. Asi mismo, seflor Presidente, debo decir que es importante

apoyar a la agriculturd, con los creditos, se han hablado de muchos

temas en esta parte; pero en los creditos, ahora que estamos

investigando un credito medio especial de ochocientos mil dolares del

seflor Duzac, aqui se habla en el articulo treinta, Del cr6dito. "El Estado

garxfiizar5. el establecimiento de lineas de credito...". Obviamente, el

campesino, el indigena, el comunero, el pequeflo o grande agricultor

tiene la facilidad y el conocimiento necesario para ver en que va a
invertir, pero cuando van a solicitar un credito en el Banco Nacional de

Fomento hay una gran cantidad de requisitos que les solicitan y que no

pasa para solicitar, o mejor dicho, para que se le entregue una cantidad

economica. La Corporacion Financiera Nacional, seflor Presidente,

hemos venido repitiendo una y otra vez, debe otorgar creditos inferiores

a los cincuenta mil dolares para este tipo de actividad ;por que? Porque

esta institucion como banca de primer piso 1o que hace es bajar el tipo

de inter6s, otorgar m5.s plazo en aflo o en meses para que pueda

recuperar la inversion; porque, es obvio y conocido que si obtienen un

credito para siembras agricolas se demora, la pape seis meses, el maiz

seis meses, no puede el agricultor empezar a pagar el siguiente mes

porque recien esta invertida esa cantidad del credito. Hay que verificar

plenamente este articulo treinta para reformar la legislacion y promover

el credito oportuno, barato, a largo plazo que le permita entonces al

agricultor recuperar la inversion. Debe d5.rsele tambi6n un seguro,

como hay ya en otras naciones, al agricultor, porque por cuestion del

clima, por cuestion de la falta de obras de riesgo o por cuestion a veces

de la nat:uraleza, no puede recuperar la inversion del credito en su
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produccion agricola; como por ejemplo, en la provincia de T\rngurahua,

en el sector de Quero, Mocha, Cevallos, Tisaleo, Ambato, Patate, Pelileo,

por efectos del volc6n muchos han quedado endeudados y no pueden

pagar ahora el credito por efecto de la naturaleza. Eso tiene que estar

garantizado tambien aqui. El seguro del prestamo agricola, el seguro del

agricultor que arriesga su pequeflo capital en buscar la produccion y,

hay que tambien contrariar un poco 1o que han manifestado algunos

seflores legisladores, qlre no se debe producir en gran cantidad para

exportar. Por favor, no podemos solo pedir al agricultor que siembre

detras del patio de su casa, tiene que extenderse la produccion para

poder exportar, esto mejora el nivel de vida del agricultor, del

campesino como ahora ya en algunas asociaciones lo estan haciendo;

hay municipios, como puedo indicar el municipio de Quero, en donde

hay un gran banco de recepcion de la produccion lechera, y esta

institucion comerciaTiza al mayoreo para que el campesino no tenga que

bajar dos horas a vender un galon de leche en el centro de la ciudad o

dos quesos. Tiene que haber tambien, a traves del fomento de los

gobiernos autonomos descentralizados, Ia exigibilidad de que el

presupuesto no solamente sea para hacer obras de cemento, que

tambi6n haya la inversion en la produccion con el asesorarniento

agricola-ganadero, con la productividad relacionado directamente a

cada uno de los sectores, de acuerdo a su produccion y a su

requerimiento. Hay que anotar, seflor Presidente, que en la

Constitucion se habla, por ejemplo, en eI articulo setenta y tres, De los

derechos de la naturaJeza, en repetidas ocasiones. Dice: "Se prohibe la

introducci6n de organismos y material orgS.nico e inorg6nico que

puedan alterar de manera definitiva el patrimonio genetico nacional".

Eso tiene que constar en la ley, no podemos permitir que a costa de
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querer copiar a otras latitudes se cambie el sistema productivo agricola.

Tambien, seflor Presidente y compafleros legisladores, no se habla aqui

de la provision de medios de la produccion; la importacion de bienes o

de maquinaria agricola como tractores, como cosechadoras, como

elementos de bombas de agua para irrigacion, mejorar este tipo de

producci6n a1 goteo con tanques reservorios, nada se habla, no

solamente la produccion agricola tiene que ver con la semilla, tiene que

ver con todo el sistema de siembra y cosecha asi como la
comercializacion del producto. El Ministerio de Agricultura, en

coordinacion con los gobiernos autonomos descentralizados, tienen que

ayudar al productor a la comercializacion, que ahi viene un desfase

cuando los seflores intermediarios abusan del productor agricola, e

inmediatamente encarecen los precios para el consumidor final,

tampoco hay control: Todo eso tiene relacion con el sistema economico

del agricultor, del campesino que est5. desprotegido. Pido entonces,

seflor Presidente, que no se someta a votacion, por 1o dispuesto en la

Constitucion Politica del Estado, en el articulo que se ha dado

lectura por parte de Secretaria, que habla de la obligatoriedad de la

consulta prelegislativa, especificamente eI articulo trescientos noventa

y ocho. Es mandato, es imperativo que vaya a la consulta prelegislativa,

seflor Presidente y, solicito muy comedidamente al seflor asambleista

Marco Morillo, quien ha propuesto esa mocion de votacion, que la
retire y que sea por disposicion de la ley, de la Constitucion y de

esta Asamblea que se proceda a la consulta prelegislativa. Gracias,

seflor Presidente. ---------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Rocio VaJarezo. El

trescientos noventa y ocho no es aplicable a la consulta prelegislativa,

Pd.gina 41 de 55



RMPUBfuICA DBL BEUADOR

*fu*d,ffi**M-'d--*i
Acta 19O-A

es a la consulta previa, articulo cincuenta y siete, siete de la
Constituci6n.

LA ASAMBLEISTA VALAREZO ROCiO. Gracias, seflor Presidente.

Compa-fleras y compafleros asambleistas: Luego de escuchar las

intervenciones de los compafleros y compafleras que me antecedieron

en la palabra, permitanme tealizar las siguientes observaciones y,

logicamente propuestas en este proyecto que es sumamente de interes

nacional. A1 respecto, ante la posibilidad de que en el pais se

introduzcan productos agricolas transgenicos, considero oportuno que

sin apasionamientos politicos, sino con la seriedad y la responsabilidad

que nos caracteriza, se abra un debate nacional en todas las instancias

gubernamentales y no gubernamentales, que nos permita avizorar las

fortalezas y debilidades en esta perspectiva; es decir, sopesar los

beneficios y los aspectos negativos que estos productos tienen para la

salud humana y para la economia del pais. Esto en consideraci6n que

se ha difundido un estudio realizado por un cientilico franc6s, con el

que se comprueba que ratas de laboratorios, las que fueron alimentadas

con semillas transgenicas, desarrollaron diferentes tipos de cancer. Por

este motivo, considerando que este proyecto de ley que estamos

debatiendo tiene como objetivo conservar las semillas orgAnicas o

ancestrales de nuestro pais, me permito realizar las siguientes

observaciones a la Comision que las hare llegar en su momento, las

cuales oportunamente las presentar6. Yo quiero realmente manifestar,

en el articulo cinco, referente a los principios de aplicacion, sugiero a la

Comision incluir los siguientes literales: Accion pr1blica. Es la capacidad

que tiene cualquier persona para denunciar la posibilidad de

contaminacion con transgenicos de cultivos organicos; la
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intencionalidad dolosa o culposa de una persona natural o juridica de

introducir semillas geneticamente modificadas sin autorizaci6n o, la
introduccion sin anttorizacion de la autoridad o funcionario competente

de semillas transgenicas. Repeticion; que es la capacidad que tiene el

Estado d.e ejercer de forma inmediata el derecho de repeticion, en contra

de las y los funcionarios y demds personas responsables del daflo

producido en la salud de las personas, por accion de productos

transgenicos sin perjuicio de las responsabilidades civiles, penales

y administrativas a que hubiera lugar". En el articulo siete,

recomiendo sustituir el primer inciso de este articulo por el

siguiente: "Articulo siete. Obligaciones del Estado. Ser6. obligacion

del Estado garantiza-r la soberania alimentaria de su poblacion.

Para el efecto propendera a la reaJizacion de estudios especializados

tendientes a la implementacion de un Plan Nacional de Soberania

Alimentaria, que abarque todas las acciones necesarias para su

optima implementaci6n y aplicacion, asi como las previstas en la
presente ley y en los siguientes literales". Hasta aqui, seflor Presidente,

muchisimas gracias. ---------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Henry Cuji.-----

EL ASAMBLEISTA cuJI HENRY. Gracias, seflor presidente. Luego de

leer este proyecto que hoy nos ocupa considero que, aI margen de las

faltas ortograficas que contiene, su estructura legal asi como su

articulado se encuentran debidamente realizados, debiendose

solamente reforzar una normativa, que le cierre la posibilidad a que 1os

intereses de las transnacionales productoras de semillas transgenicas,

puedan tener acceso a nuestro territorio para implantar su
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multimillonario negocio, en detrimento de la soberania alimentaria y la
salud de nuestro pueblo. Como muchos de ustedes conocen, una

investigacion de largo plazo, encabezada por un cientifico de

nacionalidad francesa, concluyo que las ratas alimentadas con maiz

transg6nico de Monsanto NK seiscientos tres, resistente a la herbicida

Roundup sufren cancer y mueren antes, como resultado de tumores

grandes del tamaflo de bolas de pin pon. Este tipo de maiz modificado

geneticamente est5. aprobado en Canad6. como forraje, y tambien

autorizado para su importacion en la Union Europea. A1 respecto de

una nota de prensa difunda al mundo por la Agencia de Noticias AFP, el

pasado jueves veintisiete de septiembre, dice: "Rusia suspendio la

importacion de maiz transg6nico de la multinacional estadounidense

Monsanto, tras la publicacion de un estudio franc6s que pone de

manifiesto la propension al cAncer en ratas alimentadas con este

producto. Paralelamente, en Argentina, centenares de manifestantes

protestaron a fines de septiembre contra Monsanto, en C6rdoba, donde

la firma instala una planta de trangenis". Por 1o expuesto,

comedidamente recomiendo a la Comision reforzar erL el articulado de

este proyecto las disposiciones del articulo cuatrocientos uno de la
Constitucion, para evitar que bajo ningun pretexto se intente permitir

que en nuestro territorio se cultiven productos agricolas transgenicos.

A1 respecto, debemos considerar que la producci6n de cultivos

transgenicos como el maiz, no requiere la expresa siembra de los

mismos, sino que este se propaga hasta ciento de kil6metros a la
redonda a los cultivos orgAnicos, mediante el polen que transporta el

viento o los insectos. En este contexto, sugiero que primero, en el

articulo dos, en consideracion de 1o que dispone la Constitucion de la

Republica, efl su articulo doscientos ochenta y trno, recomiendo
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sustituir el primer inciso del articulo dos, por e1 siguiente. "Finalidades.

Son finalidades de la presente ley: Garantizar la soberania alimentaria

de la poblacion ecuatoriana". Segundo, en el articulo cuatro, en este

articulo, al final de la frase "consumo de alimentos sanos', se sustituya

el punto aparte por una coma y, a continuacion se inserte la frase "no

geneticamente modificados". Tercero, en el articulo cinco, donde se

prev6n los principios de aplicacion, recomiendo a la Comision insertar

el siguiente literal: "Literal o) No contaminacion: Significa evitar Ia
contaminacion o rnezcla de los cultivos org5.nicos ancestrales de nuestro

pais con semillas de cultivos geneticamente modificados"; y, como

cuarto punto, del Ambito penal. Por r1ltimo, considerando que en el

articulo cincuenta y tres del proyecto de ley se contemplan las

infracciones y sancioneS y, que en el mismo no es factible se

prevea la tipificacion de delitos relacionados con los productos

transgenicos, de mi parte, estoy remitiendo a la Comision de Justicia

y Estructura del Estado, una propuesta para la tipificacion de

estos delitos en base a que al interior de la Comision de Justicia y
Estructura del Estado, se estA trabajando en el proyecto del Codigo

Org6nico Integral Penal. Tambien manifiesto, seflor Presidente, que

remitire estas observaciones por escrito dentro del plazo estipulado por

la ley, hacia la Comision para que estos sean recogidos. Gracias, seflor

Presidente.---------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Paco Velasco.-

EL ASAMBLEiSTA VELASCO FRANCISCO. Seflor Presidente, tengo una
presentacion. Primero la de Cuba, por favor. Compafreros y

compafleras: Yo voy a poner dos ejemplo de dos paises diametralmente
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opuestos en ideologia, en tecnologia, en condiciones socieconomicas:

Cuba y Espafla. A ver, Cuba necesita, por ejemplo, setecientos treinta
mil toneladas de rnaiz por aflo, setecientas toneladas de rnaiz por aflo y

que no puede producir con la tecnologia tradicional, con los avances

que ha tenido Cuba en la investigacion biotecnologica no puede

autoabastecerse de rnaiz; necesita setecientos, repito, setecientas

treinta mil por aflo y, por 1o tanto Cuba, desde hace veinte aflos, no

ahora, desde hace veinte aflos viene investigando cultivos

transgenicamente modificados. Cuba, desde luego las condiciones de

Cuba son las de una nacion que sufre el bloqueo economico, y que tiene

que sustituir el bloqueo que le impone Estados Unidos con tecnologia,

pero Cuba ingreso, este pais a quien yo considero un pais responsable

desde la perspectiva del manejo de sus politicas publicas en salud, creo

que las investigaciones medicas de Cuba le dan la razon, para saber

que Cuba tiene derecho a decir que Cuba produce alimentos

gen6ticamente modificados, los populares transgenicos, y 1o hace con el

riesgo de la medicina y con la investigacion de una medicina cubana,

que es reconocida en e1 mundo entero. Yo quiero, por 1o tanto,

reconocer que 1o que nos hace, pero ya van a ver ustedes, otro pais que

creo que tambien son paises responsables, que en cambio han

prohibido el cultivo transgenico. Ese es el ejemplo de Cuba, Cuba

produce transgenicos para la alimentacion animal, existen

plantaciones, ya existen plantaciones actualmente de maiz y de soya en

varias provincias cubanas, ese es, son una prioridad porque Cuba

obviamente, no puede importar todo 1o que necesita por el bloque

comercial. Ustedes saben 1o que significa para el pueblo cubano, por

ejemplo, que no pueda abastecerse del arroz que tiene gran parte de los

Estados nortearnericanos del sur producen mucho arroz, tienen
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excedentes de arroz, pero no pueden exportarlos a Cuba por el criminal

bloque norteamericano, y Cuba ha debido recurrir a la investigacion de

los transgenicos para dotarse de alimentacion y de soberania

alimentaria. En cambio en Espafla hay un debate, porque Espafla es el

unico pais de la Union Europea que permite el cultivo de maiz

transgenico, ningun otro pais 1o permite, est5. prohibido en Europa, yd

van a ver ustedes los paises. Y, vean ustedes estas paradojas, el

Gobierno espaflol, de tendencia de derecha, digamos, del Partido

Popular en el poder desde hace tanto tiempo, el Gobierno le dedica

sesenta veces mas fondos a investigar transgenicos de los cultivos

agroecologicos. Pero vean la paradoj a, Ia agricultura ecologica genera

m6rs empleo y ocupa m5.s superficie en Espafla, que la que investiga los

cultivos transgenicos. La agricultura ecologica genera veinticinco veces

mas empleo y ocupa dieciseis veces m6"s superficie en Espafla que la

dedicada a los cultivos transgenicos. Vean ustedes, miren ustedes el

subrayado, Espafla es el unico, vean a diferencia de Cuba, Espafla es el

unico pais que permite el cultivo de matz transgenico a gran escala;

mientras Francia, Alemania, Grecia, Austria, Polonia, Hungria, Italia

prohiben el cultivo de rnaiz transgenico y apuesta por modelos de

agricultura ecologica. El mundo entero estA en este momento en debate

para saber que debe hacer con las semillas geneticamente modificadas,

hace unos minutos Rafael DAvila daba ejemplo, decia el que en Pindal

se ha pasado de una productividad de cuarenta quintales d,e maiz por

hect6rea, el decia a doscientos, yo le pregunte, le pregunto a Rafael

icon que semillas? El me dice "no, no, no son las transgenicas, son las

hibridas" que no es 1o mismo, que no es 1o mismo ni suena igual. Desde

luego que se pueden conseguir mejorias, desde luego que se pueden

conseguir mejoras con cultivos transg6nicos, la pregunta es ipor cuanto
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tiempo? 4Cu6nto tiempo va a aguantar una granja? 6Cu5.nto tiempo va

a aguantar un terreno una semilla transgenica? que cierto es que

resiste a los fungicidas, resiste a los herbicidas y, por 1o tanto, como

resiste a los herbicidas, los agricultores se van a ver tentados a mAs al

uso intensificado violento y salvaje de herbicidas. La pregunta es, muy

bien, la productividad, perfecto gana en productividad esa tierra, pero,

iy el pobre consumidor, y nosotros? Ustedes saben, compa-fleros y

compafleras, 1o que ocurrio con la revolucion verde y la introduccion de

la docena sucia, hoy se llama docena sucia, pero en mil novecientos

cincuenta al DTT se le adoraba porque mejoraba la productividad,

porque exterminaba las hierbas, pero hoy dia se sabe que el DTT es tan

bestialmente expansivo que hay rastros de DTT hasta en los polos, en la

Patagonia y Alaska hay rastros del DDT, hoy est5" prohibido, ningun

pais en el mundo puede ocupar ninguno de los herbicidas basados en el

cloro y en el fosforo. Pero eso, hace veinte aflos, eso mejoraba Ia

productividad en nuestros campos. Aqui ha dicho, creo que Rafael

D6vila tambi6n, de manera inteligente, debemos hacer una moratoria;

hay paises que 1o prohiben, hay paises a los cuales yo, digo no todos,

yo, quiero mucho que es Cuba, que ha investigado los cultivos

transgenicos y 1leva veinte aflos de adelanto y no se han arrepentido y

siguen adelante, creo que le hace falta a este pais una investigacion, le

hace falta una moratoria, si cabe el t6rmino, para saber si las semillas

geneticamente modificadas van a ser a largo plazo una salida para

terrenos con baja productividad, como los que tenemos en algunos

lugares del Ecuador. Hace falta saber investigar que es 1o que ha

ocurrido en Cuba con veinte aflos de cultivo transg6nico, si es que

efectivamente se ha muerto la poblacion cubana, si es que hay huellas

de teratologia, es decir, modificaciones geneticas al nacer hijos
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monstruos, esas con las mutaciones teratogenicas; debemos darnos, el

pais, creo que la asambleista Rocio Yalatezo tambien nos pedia un

momento de reflexion, que no sea la cabeza caliente la que alumbre este

debate.

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto Asambleista.----

EL ASAMBLEISTA VELASCO FRANCISCO. ...sino que sean, entre otras

investigaciones, los resultados de paises, algunos de los cuales han

prohibido y algunos de los cuales han permitido el cultivo transgenico.

Muchas gracias, Presidente. ---------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Luis Almeida.-

EL ASAMBLEISTA ALMEIDA LUIS. Muchas gracias, sefror Presidente.

Seflores legisladores: La verdad es que en la vida hay que hacer las

cosas bien, no hacer las cosas con aventura ni con emociones ni porque

me dicen que dicen que las han hecho en otra parte van a funcionar en

el pais. Este asunto de las semillas agroecologicas y agrodiversidad es

un asunto de mucha tecnica, es un asunto de mucha experiencia, es un

asunto de mucho conocimiento. Pero, yo les quiero llamar a la reflexion

a ustedes a que lean bien el articulo cuatrocientos uno de la
Constitucion, que liricamente dice: "Se declara al Ecuador libre de

cultivos y semillas transgenicas. Excepcionalmente, y solo en casos de

interes nacional debidamente fundamentada por la Presidencia de la

Republica y aprobado por la Asamblea Nacional, se podrA introducir

semillas y cultivos geneticamente modificados". cQue quiere decir esto?

Que te dicen prohibimos, pero el Presidente si 1o puede autorizar. Esta
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es la gran realidad, por 1o tanto, estoy de acuerdo un tanto en 1o que

dice don Paco Velasco que la investigacion genetica es de profundidad.

Aqui, en el Ecuador, el INIAP ha hecho muchas investigaciones

geneticas en el alroz, en el cacao. Les quiero contar a ustedes que el

6rbol antiguo de cacao, yo tengo algunos 6rboles de esos, producen solo

siete mazorcas de cacao en el a-flo, un arbol de quince, treinta metros de

alto, pero los cultivos que de una u otra manera el INIAP los mejoro y

siguen siendo cultivo nacional, en el caso del tenguel, en .el caso del

cacao venezolano, pudieron lograr que las plantas de cacao lleguen a

producir alrededor de no menos de cincuenta, sesenta mazorcas por

cosecha o por ciclo. Eso;que significa? que mejoraron la produccion del

cacao, 1o mismo en el arroz, cuando cultivaban, eue ya no existe esa

semilla el arroz nacional, vino una variedad que le llamaban el Donato

Patucho, era un arroz chiquitito de cincuenta, sesenta centimetros de

alto, que llego a producir cuarenta quintales por hectarea; hoy en dia

los agricultores nuestros estan cogiendo por hectarea, alrededor de

ciento veinte, ciento sesenta quintales por hect6rea, ipor que? Porque le

hicieron un manejo genetico, esa es la verdad. Entonces, si usted le va a

preguntar a un campesino, 4quiere seguir con el cacao antiguo que solo

produce siete mazorcas al aflo o, quiere tener de una u otra manera

una mejor produccion? La gente le va a decir mejor produccion, pero yo

tambien defiendo la vida, yo si defiendo la vida, algo debe pasar aqui si

hay una manejo genetico, habr5. que investigar realmente si hay algu.t

desvio o un mal comportamiento en el ser humano o en los animales.

Verdad que Cuba 1o ha hecho, tiene muy buena produccion de ganado

inclusive, mejores que en Estados Unidos, si, seflor, Ecuador tambien 1o

tiene, a partir de que trajimos ese mismo ganado, en los tiempos del

ingeniero Febres Cordero, pero tambien trajimos un ganado de Centro
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America que nos fue mal. Por 1o tanto, el campesino, el agricultor, el

ganadero busca mejorar, en otras palabras, ique decia la gente

campesina a sus hijas?, "oy", mijita, espero que no se rian tanto, tienes

que buscar un buen linaje porque es mejor que mejores antes que vayas

para atras, ique significa eso? La union de razas mejora la cosa, eso si

es verdad, por lo 'tanto, es casi 1o mismo en Ia parte de plantas.

Seflores, acomo gararfiizart la soberania alimentaria? La palabra

soberania es autodecision. aComo varnos a dar una produccion

agropecuaria, si dicen no se puede hacer esto, si le dicen a los

municipios ustedes seran los que controlen de una u otra manera la

produccion de tal o cual cosa, que saben los municipios? El INIAP existe

en el Ecuador m5.s de cuarenta aflos y ha hecho muy buenas

investigaciones, en algunas ha fracasado, es verdad, porque le ha

resultado tener poca produccion, pero 1o fundamental es de que esto

tratemos con la debida ponderacion, verdad que la aventura est5. en la

Constitucion, pero la misma Constitucion dice que el Presidente de la

Reprlblica enviara este interes nacional a la Asamblea, y la Asamblea la

aprobar5", o sea que es un si pero no, est5. en las atribuciones nuestras

aprobarla o no quiere decir esta ley. Yo defiendo la vida, seflores, pero

les voy a poner un ejemplo. Cuando ustedes se van a Manabi, aqui debe

estar gente manabita, ahi en San Can, hacen unas tortillas de un manz

manabita que solo produce quince hectdreas de quintal, quince

quintales por hectarea, hoy en dia hay maiz hasta ciento sesenta

quintales por hect6,rea, logico, el sabor es distinto pero produce poco,

esa tortilla es rica no con maiz sabrosa sino con este mAs, pero ya no 1o

hacen con este maiz porque ya no 1o producen tanto; importan maiz en

plena cosecha, porque exportan de esos otros paises grandes

cantidades y, de una u otra manera, puede surtirse a nuestro Ecuador.
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aCon que se hace el pan?, con una planta que tambien la teniamos en

el Ecuador, que hoy dia poco existe en la provincia de Bolivar, poco

existe, ipor que?, porque en los Estados Unidos producen m6.s

quintales por hectArea y aqui llegaban apenas a quince quintales por

hectarea. Esa es la gran realidad, unos me dicen que era mejor la
nuestra, si pero poco, alla es la misma pero produce mas. Por 1o tanto,

tienen que tratarse esto con mucha seriedad, seflor Presidente. Si

ustedes, legisladores, les preguntan a los campesinos quieren Lln arroz

que prodrtzca ciento veinte quintales por hect5,rea o uno de veinte, le

dicen ciento veinte. Esa es la gran realidad. Ahora, 4como cuidamos a

nuestro ser humano? Tiene que ser con investigaci6n, no hay otra

forma, no crea tampoco que los paises vendan estos transgenicos para

matar a nadie, es posible que degeneren at ser humano, el seflor

presidente Evo Morales dijo que el consumo de pollo, por eso es que

habia muchos homosexuales, yo no se si eso sea verdad, pero 1o cierto

es que Ie ponen algunas hormonas al pollo para q'ue crezca rdpido,

4como crecen rdLpido? Por ejemplo, en mi casa yo tengo una plantita de

aji, chiquita, que parece un bonsai, pero cosecha unos ajies de casi

siete centimetros, pero por que produce eso, porque le ponen un
acelerante, mis queridos amigos, la misma planta que parece bonsai

tiene un aji grande, pero la misma planta sin acelerante produce un 4ji
chiquito. Entonces, esto tienen que tratarlo con mucha ponderacion,

con mucha seguridad y, sobre todo, dando un beneficio al pais, sobre

todo lograr que mantengalnos salud, sobre todo lograr que

mantengamos produccion solo asi podemos salir adelante, pero estamos

empantanados por 1o que dice la Constitucion, aunque el cuatrocientos

uno es un si pero no, estA prohibido pero se permite; por lo tanto, seflor

Presidente, es la Asamblea Nacional la que tiene que decidir. Muchas

Pdgina 52 de 55



MrePUMLICA MEL BC{'ADOftR

-Mr*r ffiw*'W*fu*{

Acta 19O-A

gracias, ilustres legisladores

EL SENOR PRESIDENTE" Ultima primera intervencion, asambleista

Susana Gonzalez

LA ASAMBLEISTA GONZALEZ SUSANA. Buenos dias, Presidente,

buenos dias a los asambleistas presentes: La discusion ha sido

interesante y yo quiero solamente focaJizar dos puntos. El primero, la

discusion aqui nuevamente radica en la libertad, la libertad de dejar

decidir a los agricultores que semilla usar, primer punto; y, dos, la

division entre el valor y el precio. Hay cosas que tienen valor, y es el

aumento de pretender que algunas hectS.reas pasen a ser m5"s

r6pidamente productivas, rindan m5.s pero eso no es sustentable ni

sostenible en el tiempo" Yo quiero dejar en claro que aqui han puesto

dos ejemplos, de Cuba, de autosustentacion, fracasada desde mi punto

de vista, que pretendio obviamente, ser autarquico con su propia

produccion, y 1o que hizo fue autobloquearse a esa dinamica de

comercializacion con el mercado del mundo; y Espafla, pero yo quiero

traer dos problemas mas cercanos que Cuba y Espafra, Argentina, dejo

el sector ganadero de lado para incentivar a los sectores,

supuestamente el gran boom de la soya o soja, como dicen Ios

argentinos, y hoy por hoy sus grandes hect6,reas estan sin nutrientes;

hoy por hoy, casi y algunas poblaciones no rlna, muchas poblaciones,

han ganado en estos momentos incluso una batalla con respecto a sus

derechos y obviamente, a su afectacion de la salud, que es mucho m6"s

grave. Sumemos m6.s alla, Mexico, su resultado fracasado con el tema

de la semilla, obviamente con el tema maiz. Yo creo que en la discusion

podemos seguir y seguir, seflores, y yo ayer y ahora les dije a los
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compafleros que nos reunimos, no somos expertos, no somos todologos

y estos temas son profundos, profundos, pero yo quisiera que hoy en

vez de haber estado discutiendo nosotros, que la gran mayoria en este

tema somos ignorantes porque no sabemos de genetica, me

hubiese gustado que traigan a los representantes de las asociaciones

agropecuarias, productivas y los escuchemos a ellos decir que

quieren y, por eso yo creo que la propuesta de Ger6nimo Yantalema,

de consultar a traves del derecho que le asiste a todos los pueblos

y nacionalidades, el derecho a ser consultados en una consulta

prelegislativa para saber, seflores, de parte de ellos que piensan,

que quieren y que semilla les da la regalada gana de usar. Que

es eso que e1 Estado intervencionista siga diciendonos si tomamos

el domingo una cerveza o oo, si vamos a los toros o no y por

ultimo hasta si vamos a usar una semilla, eso se le debe dejar

en libertad a los sectores productivos, que hoy por hoy tienen que

generar cuarenta y cinco millones de raciones de comida diarias

para los quince millones de ecuatorianos. Hablamos de soberania, de

libertad, de quien sabe eu6, vivimos at Ecuador metiendoles en

c5"psulas de esclavitud, con respecto a su capacidad de decidir que

usar o que productos decidir sembrar. Eso es todo, seflor Presidente,

mis observaciones se las hare llegar a la propia Comisi6n, con la
Presidenta, coincido totalmente con la exposicion hecha la semana

pasada, con Irina Cabezas.

EL SENOR PRESIDENTE" Tengo todavia nuevas inscripciones,

suspendo la sesion, voy a agilitar las otras sesiones y reinstalaremos

luego la sesion que suspendemos este momento.-----
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Bf, SENOR SECRETARIO. Tomado nota, seflor Presidente. Se suspende

la sesion ciento noventa.-

v

El seflor Presidente suspende la sesion, cuando son las once horas

veintisiete minutos. -*------

CORDERO UEVA
de la Nacional

Secretario Nacional

FRS/matr
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